# 银保监会有关部门负责人 谈行业热点问题

新华社北京10月28日电(记者 李延霞)当前,银行业保险业支持实 体经济成效如何? 金融风险防控形 势怎样?银保监会有关部门负责人 28日进行了回应。

#### 全力支持稳住宏观经济大盘

银保监会有关部门负责人表示 银保监会持续推动银行保险机构加 大金融服务力度,全力支持稳住宏观 经济大盘。前三季度,人民币贷款增 加18.08万亿元,同比多增1.36万亿

该负责人表示,银保监会联合相 关部门出台制造业和部分领域设备 更新改造信贷政策,支持金融机构扩 大制造业中长期贷款投放。

数据显示,前三季度,制造业贷 款、基础设施建设贷款分别增加4.2 万亿元、3.4万亿元。

该负责人表示,银保监会引导银 行保险机构不断优化科技金融服 务。三季度末,科技型企业贷款余额 同比增长42.3%,远高干各项贷款增

据介绍,为着力稳就业保市场主 体,银保监会引导银行机构进一步支 持受疫情影响行业企业纾困发展。 前三季度,批发零售业,交通运输分 储邮政业,和信商务服务业,住宿餐 饮业贷款合计增加5.7万亿元。

#### 普惠型小微企业贷款增量已 超过去年全年

银保监会有关部门负责人表示, 2022年以来,在国内疫情多点散发、 国际局势动荡等超预期因素影响下 小微企业等市场主体普遍遭遇生产 经营困难。银保监会强化监管引领, 督促银行业保险业加大对小微企业 的金融支持力度,帮助市场主体纾困

数据显示,截至今年9月末,全国 小微企业贷款余额58.04万亿元,其 中普惠型小微企业贷款余额22.93万 亿元,同比增速24.10%,较各项贷款 增速高13.18个百分点,有贷款余额 户数3811.04万户,同比增加626.39

"今年前9个月,普惠型小微企业 贷款增量达到3.86万亿元,已超过去 年全年增量。国有大型银行普惠型 小微企业贷款余额8.36万亿元,较年 初增长1.89万亿元,已超额完成全年

1.6万亿元增量目标。"该负责人表示。

据介绍,今年前9个月,银行业金 融机构为214.62万户中小微企业、个 体工商户、货车司机贷款办理了延期 还本付息,延期金额为5.11万亿元。

#### 重点领域风险得到有效防控

银保监会有关部门负责人表示 当前银行业保险业保持平稳运行的 良好态势,重点领域风险得到有效防 控,风险抵御能力增强。

数据显示,三季度末,银行业金 融机构不良贷款余额3.8万亿元,较 年初增加2030亿元,不良贷款率 1.74%,较年初下降0.06个百分点。

该负责人介绍,前三季度,银行 业金融机构共处置不良资产2.14万 亿元,同比多处置1929亿元。影子 银行风险持续收敛,类信贷影子银行 规模较历史峰值压降超29万亿元。

数据显示,三季度末,银行业金 融机构拨备余额7.8万亿元,拨备覆 盖率203.4%,同比上升11.6个百分 点。商业银行资本充足率15.09%, 同比上升0.29个百分点。保险公司 平均综合偿付能力充足率220.8%, 继续保持较好水平。



10月13日,在重庆市巫溪县峰灵镇谭家村,村民在搬运刚刚采摘的冬桃。新华社记者 黄伟 摄

新华社重庆10月30日电(记者王 金涛 周思宇 赵宇飞)北方的桃子种 在南方,会结出什么果?"巫溪冬桃" 就是北桃南迁的产物。它们生长在 长江流域,"祖籍"却是山东青州。

深秋时节,重庆巫溪县峰灵镇 谭家村迎来冬桃丰收季,泛着红晕 的冬桃挂满枝头,空气中一股甜香 弥漫开来。

故事要从6年前讲起。巫溪曾 是重庆最偏远、最贫困的区具之-而峰灵镇11个村中有4个曾是贫困 村。2016年10月,得益于东西部扶 贫协作创造的机会,峰灵镇有关镇 村干部到山东省青州市考察,发现 了晚熟桃系列品种。

当时,巫溪各乡镇盛行种植青 脆李。"我们认为,农民种青脆李也 能增收,但冬桃作为反季节水果更 能迎合市场需求。"峰灵镇党委书记 汪大禹说。

汪大禹和同事们决心试一试。 可是,桃树怎么种下去? 种在哪些 田块?如何让老百姓认可?经过走 访调研、征求意见,峰灵镇确定了 "村集体牵头,全体村民参与,每人1 股、每亩土地5股、村集体和农户四 六分红"的股权量化及产业发展方 案,并决定先试点,然后在试点成功 的基础上向全镇推广。

在县政府的支持下,青州捐助 的第一批冬桃树苗,当年就在谭家 村530余亩山坡荒地上试种了。"试 种的时候,我们压力很大,虽然与专 家进行了前期论证,但桃树的习性 还没有摸透,很担心种下去的树不 结果。好在荒地上种植,成本不高, 试对了就干下去,试错了就纠正。 汗大禹说。

令人惊喜的是,到了第二年,这 些桃树不仅成活率高,而且长势良 好。峰灵镇自此开始从谭家村向全 镇推广冬桃产业。

但好事多磨,2019年10月,"巫 溪冬桃"生了褐腐病、疮痂病,桃子上 长出不少斑点,遇雨就从斑点处腐

从那时起,峰灵镇组建了一支 "土洋结合"的技术骨干队伍,一方面 聘请山东泰安桃业协会的技术专家 长期现场蹲点传授管护技术,另一 面组织近百名镇村干部、技术人员、 致富带头人前往山东学习取经。

"通过技术双向交流和不断总结 经验,我们镇也有了冬桃'土专家'。 汪大禹说。

海拔高、日照长、土壤适宜…… 几年过去,巫溪特有的冬桃种植优势 开始显现,加上科学管护,峰灵镇出 产的冬桃平均含糖量达18%至19%,

每斤售价比夏桃高出5元以上。

如今,巫溪冬桃产业基地基础设 施正不断升级。依托鲁渝扶贫协作 项目,峰灵镇改造了耕作道和生产便 道,建成了用于检测、分选冬桃的"智 慧车间'

来自北方的冬桃,让峰灵镇农民 走上增收之路。在谭家村,冬桃产业带动44户脱贫户就地务工,去年户均 增收超过4000元,全村688户分红27

目前, 峰灵镇初步建成占地 3700余亩的冬桃产业基地,成功注 册"巫溪冬桃"商标,不仅畅销国内, 还出口到新加坡等国家和地区,年产 值达500万元以上。

谈及峰灵镇引种山东冬桃成功 的原因,汪大禹认为,这不仅仅归功 于他们"敢闯敢试",更得益于鲁渝扶 贫协作带来的机遇。他说:"乡村振 兴需要发展特色产业,而选准特色产 业是关键。山东省的帮扶力度大,为 全镇发展冬桃产业支援了资金和种 苗,也让镇村干部开了眼界,树立了 开放思维和'跨界'意识。"

"北桃南迁"的故事仍在继续 据了解,峰灵镇下一步将建设集冬桃 生态种植、旅游观光、乡村休闲于 体,产学研融合发展的现代农业园 区,做强山地特色高效农业。

## 西宁至成都高速铁路 全线开工建设

新华社西宁10月30日 电(记者王浡)记者从中铁 第一勘察设计院集团有限 公司获悉,10月29日,由中 铁第一勘察设计院集团有 限公司总体勘察设计的西 宁至成都高速铁路海东西 至黄胜关段开工建设,标 志着我国高速铁路网"八 纵八横"兰(西)广高铁通 道的重要组成部分西宁至 成都段全线开工建设。

此次开工建设的海东 西至黄胜关段正线长度 502.5公里,设计时速200 公里,其中郎木寺至红原 段时速可达250公里,建设 丁期7.5年,全线桥隊比达 80%

西宁至成都高速铁路 纵跨青海、甘肃、四川,线 路自西宁枢纽海东西站引 出,先后经青海省海东市、 黄南藏族自治州、甘肃省

甘南藏族自治州、四川省 阿坝藏族羌族自治州后. 在黄胜关站与在建中的成 兰铁路接轨,共线引入成 都枢纽。全线共设车站29 个,包括4个既有车站,25 个新建车站。

西宁至成都高铁项目 总设计师段荣成介绍,线 路途经盆地、高原、河谷、 山区及十条大断裂带, 60%的路段地处海拔3000 米以上,还要经过4个国家 级自然保护区、1个省级和 2个县级自然保护区,地质 条件复杂,生态保护责任 重大,为此,铁一院一方面 采取架设桥梁、加大基柱 深度等方式,解决不良地 质及跨越沼泽等问题.另 一方面采取以标代路、植 被定期保养等方式,加强 对自然保护区的绕避和保

# "云科粳1号" 创糯稻两项高产纪录

新华社昆明10月30日 电(记者杨静)近日,在云 南永胜县顺州镇的高寒糯 稻种植区,云南省作物学 会邀请相关专家,对"云科 粳1号"的百亩示范样板进 行测产验收。测产结果显 示,最高亩产为806.03公 斤,百亩方平均亩产722.85 公斤,分别创下我国高寒 地区糯稻种植亩产和百亩 方平均产量高产纪录。

专家组按照农业农村 部高产创建测产验收办 法。随机选取好。中、差3个 具有代表性的田块进行实 收测产。测产结果显示, 最高亩产806.03公斤,最 低亩产647.14公斤,百亩 方平均亩产722.85公斤 根据云南省农业科学院粮 食作物研究所委托的第三 方机构文献检索结果显

示:最高亩产和百亩方平 均亩产分别为我国高寒地 区糯稻种植亩产和百亩方 平均产量的最新高产纪

品种第一选育人、云 南省农业科学院粮食作物 研究所研究员李小林介 绍,"云科粳1号"是常规优 质香糯米,该品种具有抗 性强、产量高、适应性广 口感软糯适中等特点。此 次"云科粳1号"在高寒地 区获得高产,为推动高寒 地区稻农增产增收,助力 乡村振兴提供了优质水稻 品种支撑。

据了解,"云科粳1号" 为云南省农业科学院粮食 作物研究所选育的常规优 质香糯米,2021年通过云 南省品种审定,本次测产 的顺州镇海拔为2240米。

### 大脑如何防止过度饮食

新华社东京10月30 日申(记者钱铮)美食是一 大乐事,但讨度饮食导致 肥胖可能增加多种疾病的 风险。大脑拥有在身体摄 入适量食物后及时给食欲 '踩刹车"的功能。日本一 项新研究确定了在此过程 中起作用的神经回路,这 将有助于深入了解人类的 肥胖和进食障碍等问题。

日本理化学研究所日 前发布公报说,增进或者抑 制食欲与多种激素相关。 该所研究人员以雄性实验 鼠为模型,研究了这些激素 中催产素的作用机制。催 产素由存在于下丘脑室旁 核和视上核的催产素神经 元合成并分泌。催产素主 要与动物的分娩、哺乳、育 儿等行为密切相关,此前研 究也显示,催产素有防止体 重增加的作用。

研究人员首先令成年 雄性实验鼠室旁核的催产 素神经元失去合成催产素 的能力, 实验鼠的讲食量 增加,体重也增加了。而 对视上核的催产素神经元 做同样的实验,则实验鼠 的进食量和体重都未发生 什么变化。这表明,只有 室旁核的催产素神经元分 泌的催产素才具有抑制进 食量的效果。

接下来,研究人员研 究了室旁核分泌的催产素 究竟作用于大脑的哪个部 位才能发挥抑制进食量的 效果。最终发现,如果下 丘脑弓状核的催产素受体 出现缺损,实验鼠的进食 量和体重都会增加。

实验表明,下丘脑室 旁核分泌的催产素和弓状 核的催产素受体结合,共 同起到了抑制食欲、控制 体重增加的作用。

研究人员计划今后通 过探索实验鼠和人类的共 通性和差异,弄清包括人 类在内的哺乳动物抑制食 欲的神经基础。